
東京湾流域にお住まいの方々へのアンケート結果 

 

Q1 あなたご自身についてお伺いします。該当する箇所に○を付けてください。 

 

Q1-1 性別を教えてください。  

 

・回答者の男女比はほぼ同程度であ

る。 

 

 

 

 

 

 

 

 

Q1-2 職業を教えてください。 

 

・会社員からの回答が最も多く、次

に主婦が多い。 

 

 

 

 

 

 

 

Q1-3 年齢を教えてください。 

 

・60 代からの回答が最も多く、50

代、40代と年齢が下がるにしたが

って回答が少なくなっている。 
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資料-2 



Q1-4 現在のお住まいの居住年数を教えてください。 

・ 30年以上が最も多く、次いで10～20年未満となっている。 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Q1-5 日常生活で東京湾を身近に感じますか。 

・ あまり感じないが最も多いが、強く感じるとやや感じるを合わせると5割

近くになり、全体として身近に感じている方が多い。 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



Q1-6 過去1年間に東京湾に行ったことがありますか。 

・ 約7割の方が過去1年間に東京湾と訪れている。 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Q1-6-1 東京湾に行ったことがある方は何回行きましたか。1つだけ○印をつけ

てください。 

・ 年間1～2回が最も多く、次いで3～5回となっている。21回以上の訪問も多

い。 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



Q1-6-2 東京湾に行った目的は何ですか。○印をつけてください。（最大３つ） 

・ 散策が最も多く、次いでドライブ、レジャー施設となっている。 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Q2 あなたが感じている東京湾についてお伺いします。 

Q2-1 東京湾のどのようなところが好きですか。○印をつけてください。（最大

３つ） 

・ 景色が良いが最も多く、次いで海辺に近づける、高度に都市化されている

となっている。 

 

 

 

 



Q2-2 東京湾のどのようなところが嫌いですか。○印をつけてください。（最大

３つ） 

・ 水が汚いが最も多く、次いで高度に都市化されている、砂浜や干潟が少な

いとなっている。 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Q2-3 東京湾の環境問題に関心がありますか。１つだけ○印をつけてください。 

・ やや関心がある、次いで非常に関心があるとなっている。 

・ 7割以上の方が東京湾の環境問題に関心を持っている。 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



Q2-4 東京湾の環境問題で深刻だと思うものは何ですか。○印をつけてくださ

い。（最大３つ） 

・ 浮遊ゴミ・ゴミの不法投棄が最も多く、次いで生き物・漁獲量の減少、赤

潮・富栄養化となっている。 

・ ゴミ問題への関心が高い。 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Q2-5 東京湾の環境が悪化している原因は何と考えていますか。○をつけてく

ださい。（最大３つ） 

・ 生活排水が最も多く、次いで工場排水、海底に堆積したヘドロとなってい

る。 

・ 陸域からの排水が原因と考えている方が多い。 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



Q2-6 東京湾の水質をどのように思いますか。１つだけ○印をつけてください。    

・ 5割以上の方が汚いと感じている。 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Q2-6-1 Q2-6で「非常にきれい」もしくは「きれい」とお答えした方におたず

ねします。きれいと感じる理由は何ですか。○印をつけてください。（最

大２つ） 

・ 海水の色がきれいが最も多く、次いでたくさんの生き物が生息している、

嫌なにおいがしないとなっている。 

 

 

 



Q2-6-2 Q2-6で「汚い」もしくは「非常に汚い」とお答えした方におたずねし

ます。きたないと感じる原因は何と考えていますか。○印をつけてくだ

さい。（最大２つ） 

・ ゴミが浮いているが最も多く、次いで海水の色が汚となっている。 

・ 見た目で汚いと感じている方が多い。 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Q2-7 東京湾の生き物の生息環境についてどのように思いますか。１つだけ○

印をつけてください。 

・ 約5割の方が悪いと感じている。 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



Q2-7-1 Q2-7で「非常に良い」もしくは「良い」とお答えした方におたずねし

ます。良いと感じる理由は何ですか。○印を付けてください。（最大２つ） 

・ 餌になる生物やプランクトンが豊富が最も多く、次いで水がきれい、干潟

や磯場等の生息場があるとなっている。 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Q-2-7-2 Q-2-7で「悪い」もしくは「非常に悪い」とお答えした方におたずね

します。悪いと感じる理由は何ですか。○印を付けてください。（最大

２つ） 

・ 水が汚いが最も多く、次いでゴミが多い、干潟や磯場等の生息場がないと

なっている。 

・ 見た目で生き物の生息環境が悪いと感じている方が多い。 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



Q2-8 人々による東京湾の利用状況についてどのように感じていますか。１つ

だけ○印をつけてください。 

・ 良い、悪いの回答が半々であり、どちらともいえない、わからないが約半

数を占めている。 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Q2-8-1 Q2-8で「非常に良い」もしくは「良い」とお答えした方におたずねし

ます。どのようなところが良いと感じますか。 

・ レジャー施設が豊富が最も多く、次いで潮干狩りができる、釣りができる

となっている。 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



Q2-8-2 Q2-8で「悪い」もしくは「非常に悪い」とお答えした方におたずねし

ます。どのようなところが悪いと感じますか。○印を付けてください。

（最大３つ） 

・ 漁業や養殖業が衰退しているが最も多く、次いで高度に都市化している、

海水浴ができないとなっている。 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Q2-9 東京湾の海辺への近づきやすさについてどう思いますか。１つだけ○印

をつけてください。 

・ 近づきやすいと近づきにくいとが半々である。 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



Q2-9-1 Q2-9で「非常に近づきやすい」もしくは「近づきやすい」とお答えし

た方におたずねします。どうして近づきやすいと感じるのですか。○印

をつけてください。（最大３つ） 

・ 道路などのアクセス良いが最も多く、次いで公園等の緑地が多い、レジャ

ー施設が多いとなっている。 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Q2-9-2 Q2-9で「近づきにくい」もしくは「非常に近づきにくい」とお答えし

た方におたずねします。どうして近づきにくいと感じるのですか。○印

をつけてください。（最大３つ） 

・ 砂浜や干潟が少ないが最も多く、次いで工場など立ち入り禁止区域が多い

となっている。 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



Q3 あなたの日常生活と東京湾との関わりについてお伺いします。 

Q3-1 日常生活で東京湾との関わりを感じますか。１つだけ○印をつけてくだ

さい。 

・ 感じない人が6割を占めている。 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Q3-1-1 Q3-1 で「感じる」とお答えした方におたずねします。東京湾との関わ

りを感じる理由は何ですか。○印を付けてください。（最大３つ） 

・ 東京湾の近くに住んでいると東京湾を見る機会が多いが約5割を占め、次

いで身近な河川が東京湾とつながっているとなっている。 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



Q3-1-2 Q3-1 で「感じない」とお答えした方におたずねします。東京湾との関

わりを感じない理由は何ですか。○印を付けてください。（最大３つ） 

・ 自分の日常生活と東京湾が結びつかないが最も多く、次いで東京湾から遠

いところに住んでいる、東京湾を見る機会がないとなっている。 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Q3-2 日常生活で東京湾の水質を悪くしている原因は何だと思いますか。○印

を付けてください。（最大２つ） 

・ 生活雑排水を川に流しているが最も多く、次いで川や海にゴミを捨ててい

るとなっている。 

・ 家庭からの排水を原因と考えている方が多い。 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



Q3-2-1 東京湾の水質を良くしていくためにあなたが出来ることは何だと思い

ますか。○印を付けてください。（最大３つ） 

・ 家庭からの排水に気をつけるが最も多く、次いで川や海にゴミを捨てない、

家庭で使った油を下水道へ流さないとなっている。 

・ 家庭からの排水対策ができると考えている方が多い。 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Q4 あなたが望む東京湾についてお伺いします。 

Q4-1 あなたが望む東京湾の将来像はどのような海ですか。○印をつけてくだ

さい。（最大３つ） 

・ 水がきれいな海が最も多く、次いでたくさんの生物が生息する海、砂浜や

干潟など多くの自然がある海となっている。  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



Q4-2 東京湾が望む東京湾の水質はどれですか。１つだけ○印をつけてくださ

い。 

・ 多様な生き物が生息できる水質が約5割を占めている。 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Q4-3 水質が良くなった東京湾でどのようなことを楽しみたいですか。○印を

つけてください。（最大３つ） 

・ 海辺の散策が最も多く、次いで砂浜での水遊び、潮干狩り、自然観察とな

っている。 

 

 



Q5 行政の取り組みについてお伺いします。 

Q5-1 東京湾に関係する省庁、地方公共団体が「東京湾再生推進会議」を設置

して、東京湾再生に取り組んでいることを知っていますか。 

・ 約8割が東京湾再生の取り組みを認識していない。 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Q5-1-1 Q5-1で「知っている」と答えた方におたずねします。どのようなかた

ちで東京湾再生の取組を知りましたか。○印をつけてください。（最大２

つ） 

・ テレビ・ラジオ、新聞を通して取り組みを知った方が約9割を占めている。 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



Q5-1-2 Q5-1 で「知っている」と答えた方におたずねします。東京湾再生の取

組のうち、どの取組を知っていますか。○印をつけてください。（最大

３つ） 

・ 水質総量規制、下水道の高度処理施設の整備、河川の清掃活動、海底のヘ

ドロの除去、海面を浮遊するゴミの回収が多いが、大きな差は見られない。 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Q5-2 東京湾再生のために行政が積極的に行うべき取組はどれだと考えますか。

○印をつけてください。（最大３つ） 

・ 下水道の高度処理施設の整備が最も多く、次いで海底のヘドロの除去、森

林の整備、海面に浮遊するゴミの回収となっている。  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



Q6 東京湾における行政の取り組みへの参加についておたずねします。 

Q6-1.行政の取り組みに参加を呼びかけられたらどうしますか。１つだけ○印を

付けてください。 

・ 内容に応じて参加するが最も多く、どちらともいえないが次いで多い。 

・ 参加の意思をもっている方が多い。 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Q6-1-1 Q6-1 で「参加したことがある」、「積極的に参加する」もしくは「内容

に応じて参加する」と答えた方におたずねします。参加した（する）理

由は何ですか。○印をつけてください。（最大３つ） 

・ 東京湾を良くしたいが最も多く、次いで社会貢献の一環となっている。 

 

 

 

 



Q6-1-2 Q6-1で「参加したことがある」、「積極的に参加する」もしくは「内容

に応じて参加する」と答えた方におたずねします。どのような取組に参

加しました（したいです）か。○印をつけてください。（最大３つ） 

・ ゴミ清掃が最も多く、次いで環境学習・体験学習、水質監視のモニター、

海や海岸のパトロールとなっている。 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Q6-1-3 Q6-1 で「参加しない」と答えた方におたずねします。参加しないのは

どうしてですか。○印をつけてください。（最大３つ） 

・ 参加する余裕や時間がないが最も多く、次いで面倒くさい、東京湾に関心

がないとなっている。 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



Q7 東京湾における港湾整備についておたずねします。 

Q7-1 港湾整備事業のうちどれを知っていますか。知っているものすべてに○

印を付けてください。 

・ 防波堤の整備が最も多く、次いで岸壁の整備、海面を浮遊するゴミや油の

回収となっている。一つも知らないも多い。 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Q7-2 港湾整備の一環として行われた下記のうち、どれを知っていますか。知

っているものすべてに○印を付けてください。 

・ お台場海浜公園が最も多く、次いで葛西海浜公園の干潟の整備、東京港野

鳥公園整備となっている。 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



Q7-3 東京湾再生のために港湾ではどのような取組を積極的に実施するべきだ

と思いますか。○印を付けてください。（最大３つ） 

・ 海底のヘドロの除去が最も多く、次いで海面を浮遊するゴミの回収、人工

干潟・藻場などの整備となっている。 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Q7-4 その他、港湾における環境行政に関してご意見をお寄せください。 

 意見を集約すると以下のとおりである。 

 ・国民に向けた東京湾に関する様々な情報の提供不足、事業のＰＲが不足し

ている。 

 ・海辺に近寄れる水際、水質の改善、生物の多様性の確保が必要である。 

 ・行政の自己満足で事業を実施している。 

 ・環境教育等、東京湾全体を学ぶ場が必要である。 

 ・環境行政として遅れている。 

 ・利用マナーの向上を図る周知が必要である。 

 ・港湾行政自体がわかりづらい。 



Q8 東京湾における下水道整備についておたずねします。 

Q8-1 あなたの街や東京湾における下水を高度処理する施設の整備や、合流式

下水道の改善が，東京湾再生にどの程度役に立っているとおもいますか。

１つだけ○印を付けてください。 

・ 役立っていると感じていると感じている方が約5割を占めている。 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Q8-2 あなたの街の水環境保全を目的とした下水道事業のなかで，どのような

施策が東京湾再生に一番役に立っているとおもいますか。１つだけ○印を

付けてください。 

・ 下水の高度処理が最も多く、次いで下水道の水洗普及拡大となっている。

わからないも多い。 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



Q8-2-1 あなたの街で下水道が整備されると川はどのように変わると思います

か。 

・ 川の水質が向上し長期的には今よりきれいになるが最も多く、次いで川の

水質が向上し、多様な生き物が育つとなっている。 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Q8-2-2 あなたの街で下水道が整備されると東京湾はどのように変わると思い

ますか。 

・ 水質向上、東京湾も少しはきれいになるが最も多く、次いで美しく多様な

生物が生息する湾が再生となっている。 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



Q8-3 その他、東京湾流域における下水道整備に関してご意見をお寄せくださ

い。 

意見を集約すると以下のとおりである。 

  ・合流域の改善や高度処理化を進めていく必要がある。 

  ・排水規制の強化を進める必要がある。 

  ・河川の水質改善が東京湾の改善につながる。 

  ・下水道全体のＰＲをもっと進めていく必要がある。 

  ・下水道が未整備の上流部等にもっと重点的に整備していく必要がある。 

 

 


